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Interpelláció a drágaság kérdésében.
Budapest, február 27. A nemzet­

gyűlés mai üléséi fél 12 órakor nyi 
tolla meg Szcitovezky Béla elnök. 
Jelenti, hogy Habok Lajos a mun- 
káskizárás ügyében napirend előtti 
felszólalásra kért és kapott enge­
délyi.

A munkáskizárások ügye.
Kabók Lajos : Szükségesnek fari­

ja, hogy a munkáskizárások kínos 
ügyéi a legapróbb részleteiben is le 
tárgyalják és világosságot derítse­
nek annak előzményeire és mai ál­
lására. Legszomorubb a helyzete a 
vas- és fémmunkásoknak, mert eze­
ket mindnyájukat kizárták.

A munkaadók a háború előtt és 
háborús évek alatt békésen meg­
egyeztek a munkásokkal. így jöttek 
létre a kollektiv szerződések, ame­
lyek már nem léteznek. Négy éve 
tűrnek és szenvednek a munkások. 
Munkáltatóik az utóbbi időkben nem 
törekedtek egyébre, mint a munka­
bérek leszállítására. 1910 után be­
állott gazdasági és politikai helyzet 
alatt megegyeztek a munkáltatók a 
munkásokkal. Később kezdődött a 
diktatúrájuk, nem törekedtek békés 
megegyezésre.

Januárban a vasmunkások sző 
vétségének vezetősége. Tárgyaláso­
kat kezdett a munkáltatókkal a mun 
ka bérek felemeléséről. A munka­
adók hajlandóknak is mutatkoztak 
a béremelésre olyan feltételek mól 
lelt, hogy ha a béke és rend helyre­
áll és a munkások visszatérnek 
munkájukhoz. Ez ígéret hatása alatt 
a munkások ismét (Foglalták he­
lyüket és januárban meg is indult 

1 munka A munkások aztán stirge1- 
iék ígéretük beváltását, azonban 
semmi intézkedés nem történt. Vég­
re felírnás 5-én 10—12 százalékkal 
emelték a munkabéreket. Ezidősze- 
'iul a szakmunkások általános ke 
I'esete óránként 125 koronára lehető. 
Ha figyelembe vesszük, hogy a din 
gu.ás ,18 százalék és ugyanekkor a i 
munkabérek emelése alig 12 száza­
lékos, természetes, hogy ez. megint 
esak elégedetlenséget szüli. Erre 
"Jabb munkáskizárással feleltek a 
munkaadók. A munkáltatók mai 
miinkáskizárási politikájának sem 
mifele erkölcsi alapja nincsen. 
Hangoztatja, hogy nem segítségei 
sernek, de igazságos eljárást ki­
vannak a munkások számára. A 
8/ozat és Nép rimii lapokra hivat- 
hozik és megállapítja, hogy neve- 
zeil lapokról senk lsem mondhatja, 
VIKV ezek a lapok szoviáldemokra- 
sik felfogását oszlják. Követeli bér 
rgyezle.lő hivatalok felállítását, 
meri igy el lehet kerülni az efajla 
kizárásokul és az ebből következő 
".a zda sági kalászi ró fákat.
I *^r! '' kormányt, szogáltasson
uztositekot arra, hogy tud erélyes 
's lenni.

' 'Üké Lajos kereskedelmi mi 
"Kz.er ; \ felvetett kérdésnél az. a 
ovul bmvállás, hogy az elmúlt két 

mmap folyamán minduntalan rész 
'eges sztrájkok voltak különböző I 
iparokba!,, különösen a gépiparban, j

I o sztrájkok természetesen ki- ! 
ni, ,aé egész, termelésre is, nem j 
ellet lehal 11gv beállítani a dolgot, i 

hof I '• ”, r*’’szlegcs sztrájkok nem
II xasolnák az. üzemek produkció

Ezek miatt a részleges 
• ajkok miatt igen nagy nyugta­

lanság állolt elő és a munkaadók 
több Ízben fordullak hozzám pa- 

' nasszal. A munkaadók a mull héten 
közölték a munkásokkal, hogy a 
mennyiben nem jön változás a 
nyugtalan helyzetben, kénytelenek 
lesznek erélyes rendszabályokhoz 
nyalni. A múlt hét csütörtökön hal­
lót la, hogy a kérdés nagyon kiéle­
ződött. Áz ezt követő pénteken a 
nemzetgyűlésen a képviselők szóvá 
telték ezt a kérdést.

Beszéltem a munkaadók egyesü­
letének igazgatójával és megbíztam 

; a kereskedelmi minisztérium ipar- 
osztályának vezetőjét is, hogy fog­
lalkozzék a kérdéssel és tekintettel 
a kérdés fontosságára, igyekezzék a 
fennálló ellentéteket elisimhani. Az 
ellentéteket azonban már nem lehe­
tett elsimítani. A munkások kizá­
rása megtörtént, részben tegnap, 
részben már szombaton. A keres­
kedelemügyi minisztérium iparügyi 
osztályának vezetője azonban to­
vábbra is foglalkozik ezzel a kér­
déssel A képviselő ur a munkanél­
küliségei úgy állította be, mintha 
Magyarországon veszedelmes ará­
nyú munkanélküliség volna.

Dénes István : óriási a munka 
I nélküliség.

Valkó Lajos Úgy látszik a kép­
viselő ur nincsen jól tájékoztatva. 
Magyarország aránylag a többi or 

! szagokhoz képest abban a szeren­
csés helyzetben van. bogy itl a 
munkanélküliség nem öli olvan nagy 

j arányokat. Kérem még egyszer a 
; képviselő urakat, hogy a kérdési a 

legnagyobb tárgyilagossággal ke. 
j zeljék.

Ál térnek a mérnöki rendtartásról 
I szóló törvényjavaslat folytatólagos 
I tárgyalására. A javaslatot ezután 

részleteiben is elfogadják.
Az erdészeti közigazgatásról szóló 

törvényjavaslat.
Követkzik az erdészeti köz igazga­

tásról szóló törvényjavaslat általá­
nos tárgyalása.

Marschall Ferenc előadó ismer­
teti az erdészeti közigazgatásról 
szóló törvényjavaslatot. Véleménye 
szerint a közigazgatási javaslatban 
az egyszerűség! elvet és a gazdasá­
gosság elvét kell elsősorban tekin­
tetbe venni.

A javaslathoz elsőnek (inál Lász­
lón szól hozzá. Felfogása szerint fe­
lesleges ez a javaslat, hiszen er­
dőinknek csak mintegy 8 százaléka 
maradt meg. Határozati javaslatot 
nyújt he : Mondja ki a nemzetgyü 
lés. hogy az erdészeti közigazgató­
ságról szóló javaslatot vegyék le a 
napirendről, mert az esak az ország 
lakosainak újabb megterheltetését 
jelenti és a bürokratikus intézmé­
nyek számát szaporítja. A javasla­
tot nem fogadja el.

Ezután lléjj Imre a mentelmi bi­
zottság előadója beterjeszti a bi­
zottság jelentését. Az. elnök napi­
rendi indítványt tesz, mely szerint 
a legközelebbi ülést szerdán, 28-án 
délelőtt 1(1 órakor tartják. Tárgy :
A mérnöki rendtartásról szóló tör­
vényjavaslat harmadszori olvasása, 
továbbá a négy erdészeti javaslat 
tárgyalásának folytatása.

Sürgős interpelláció.
Az elnök jelenti, hogy Dénes Ist­

ván sürgős interpellációra kért és 
kapott engedélyt.

Szerkesztő smg
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Dénes István : Az ország jelenleg 
szomorú helyzetben van. A pénz­
ügyminiszter ennek idején a drága­
ság okául a korona romlását jelöl­
te meg. Szerinte ez téves beállítás, 
mert amikor a koronánk stabil volt, 
akkor is emelkedtek napról-napra 
az árak. Baj az, hogy a külföldi ol­
csó áru behozatalát nem engedik 
meg. 11a csak gyorsan nem intézked 
nek, elkerülhetetlen a katasztrófa. 
Ha nem engedélyezik a behozatalt, 
akkor minek van kivitel. Szerinte a 
kivitel mai formájában csőribe viszi 
az országot. Nagyon jól tudja, hogy 
nem buznszemet visznek ki, de az 
úgynevezett nullás liszt, amit ki­
visznek, szintén búzából lesz.

Nagyatádi Szabó István : Nem 
igaz.

Dénes István : Ma már ott tar­
tunk, hogy a lábon álló búzáért mé- 
lermázsánként húszezer koronát kí­
nálnak.

Nagyatádi Szabó István : Ez szi­
gorúan meg van tiltva.

Dénes István : Hiába tiltja a mi­
niszter ur, ha mégis megteszik. Kü­
lönben is abban az uradalomban, a 
mely a miniszier ur gondjaira van 
bízva, a földmunkások szintén éhez­
nek.

Erre a kijelentésre nagyatádi 
Szabó asztalára csap, kezével na­
gyon legyint és elhagyja a termet. 
Nagy zaj támad, mire az elnök fi­
gyelmezteti a képviselőkel, őrizzék 

j meg hidegvérüket és ne mondjanak 
i olyat, ami a tárgyalás vezetését le­

hetetlenné teszi.
I Ezután Dénes a korona esésének 
j okául a drágaságot jelöli meg. A 

drágaság 191-1 végén kezdődött. Az 
állam is az árdrágítók sorába lé­
pett. A folytonos emelésnek az lett 
a következménye, hogy meginduli a 
bankóprés. A drágaság megszünte­
tése esak egy módon lehetséges, ha 
a kormány változtat pénzügyi poli­
tikáján. ha nem a fogyasztókat sújt­
ja az állam terheivel, hanem első­
sorban a nagybirtokot és különösen 
a munkanélküli jövedelmet.

Szünet után Dénes István a kő- j 
vetkező interpellációt intézi a pénz j 
ügyminiszterhez :

Miután a magyar nemzet dolgozó j 
és legértékesebb rétegeit sújtó drá­
gaság oka a túlhajtott közvetett adó 
rendszer, hajlandó-e a pénzügymi­
niszter ezen adórendszer fokozatos 
megszüntetésével egyidejűleg a 
munkanélküli jövedelemnek, vagyis 
a föld járadéknak fokozatos meg­
adóztatása által az ország tértiéi­
ben részesíteni a nagybirtokot és a 
nagytőkét is. Addig, amíg a föld­
érték, illetve a telekérték adórend­
szert megvalósítja, hajlandó-e a 
drágaságot rettenetesen növelő for­
galmi adó kincstári haszonrészese­
déseket megszüntetni. Hajlandó-e a 
pénzügyminiszter a vám felpénzck 
csökkentése által lehetővé tenni, 
hogy a külföldi javakhoz a magyar 
fogyasztóközönség olcsón jusson 
hozzá és ezáltal a magyarországi 
gyárakat is olcsóbb eladásra bírja 
rá.

Hajlandó-e a pénzügyminiszter 
127761—922. számú rendeletéi, mely 
ben az ínség enyhítése céljából kí­
vül jiivak értékének fél százalékát 
a behozott javak értékének egy szá­
zalékát veszi el, hatályon kívül he­
lyezni, mivel a magas vámkezelési 
illetéket az inségakció céljára épen

magúktól az Ínséges tömegektől ve­
szik el.

Nagyatádi Szabó István kijelenti, 
hogy nem akar válaszolni, mert az 
interpelláció nem ő hozzá szól, de 
egy-két megjegyzést óhajt tenni az 
egész beszédre.

A drágaság nem mai keletű és 
nemcsak nálunk van meg, hanem 
világjelenség. Helytelennek tartja, 
hogy a képviselők a kormányt okol­
ják a drágasággal.

Dénes István néhány szóval ref­
lektál a miniszter beszédére, ezután 
az elnök az ülést egynegyed 5 óra­
kor berekesztette.

Ä korona 0-18.
Zürichi zárlat : Berlin 237, Hol­

land 211, Newyork 532, Lordon 2507, 
Haris 3290, Milánó 2575, Prága 1575. 
Budapest Í8, Belgrád 515, Bukarest 
245, Varsó 112, Bécs 74, osztrák bé­
lyegzett 75, Szófia 310.

A devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai : Milánó lira 142—48, Paris 
francia frank 181—91, Stockholm 
svéd korona 789—810, Brüsszel bel­
ga frank 158—66. Többi változatlan.

A búza ára,
Terménytőzsde zárlat. A mai 

terménytőzsdei forgalomban a vé­
telkedv tegnaphoz képest kissé 
ilabb lmgyott és igy az irányzat 

és az árak nagyjában változha­
ttok maradlak.

Fedezeti vételek folytán búzá­
ban, rozsban, zabban és tengeri­
ben meglehetős forgalom kerüli 
lebonyolításra.

Hivatalos árak : Rozs 8500 700 
a többi változatlan.

"IwhVz ÉS isKOU |*|
A Dcbrcczeni Kálvinisták Tem-

plomcgyesületének kitéréseket és 
házassági megy egyezéseket ellen­
őrző szakosztálya hitvédelmi elő­
adást rendez március hó 2-án, — 
pénteken este 5 órakor a Kollé­
gium fűtött dísztermében. A mű­
soron sokat Ígérő számok szere­
pelnek : dr. Baltazár Dezső püs­
pök előadást tart ..Kálvinizmus és 
államélet“ elmen. Imádkozni fog­
nak dr. Erdős Károly lelkészkép­
ző-intézeti igazgató és dr. Lenez 
Géza egyetemi tanár. Az előadás 
iránt máris nagy az érdeklődés. 
Minden érdeklődőt szeretettel hív 
a szakosztály elnöksége. Belépő­
díj nincsen.

A négy évfolyam II női felső keree- 
ltedelmi iskola és a ref. főgimn*
/.mm ifjúsági vöröskereszt egyesit 
tetei az. egyesületek alapja javát'* 
március 3-án, szombaton és 1-én, 
vasárnap d. u. 5 órai kezdettel n 
rét. főgimnázium tornatermében 
igen gazdag műsora közös ünne­
pélyt rendeznek. Az ifjúsági vörös 
kereszt egyesület a könyörületes sé­
get és emberszereletet igyekszik be 
oltani az ifjúság szivébe. Célja a 
szegények és elhagyottak támoga­
tása. A nemes célra való tekintettel 
különösen felhívjuk a közönség fi 
gyeimét ezekre az előadásokra. M

« v.
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Isteni igazságszolgáltatás és a 
trianoni béke-*

Irta: ti»-. Magoss György.

szűkségérzele épeit 
oslulajdonsag az

A vallásnak
olyan eredeti, D r-
eniJberben, mint szellemi ícjtodcsi 
képessége. Az ész és a vallás 
együttvéve nyújtják az alapot az 
emberiség cvolutiojahoz.

Az emberiség fejlődése ugyanis 
számbavchetőleg attól az időpont­
tól kezdődött meg, amikor fel­
ismerte, hogy kelten, hármán 
többre mennek, mint külon-ku- 
lön, tehát attól kezdve, amint 
társas lény lett. A társas együtt­
élés pedig olyan mérvű lemon­
dást és áldozatot követel meg az 
egyéntől a közösség javára, amit 
a józan ész nem helyeselhet, ami­
lyenek a hála, a hűség s az alti u- 
izmus általában. Ezek nélkül 
nincs társas együttélés. S ahhoz, 
hogy hálás, hűséges és altruista 
legyen az ember, nála, még mai i 
fejlődési fokán is, a vallásnak a | 
józan ész rideg logikájával ellen 
tétben álló parancsaira van rend- 
szerint szükség. Szerintem egy 
népnek államalkotó képessége 
annyi, amennyi benne a közért 
való áldozatkészség.

Visszatérve: megállapítom, j
hogy a győztes nyugoti nagy 
nemzetek már azzal is bűnt kö­
vettek el az emberi szolidaritás s 
a fejlődés törvénye ellen, hogy a 
keresztyén kultúra védelmében 
évszázadokon át teljesíteti szol­
gálatainkról teljesen elfelejtkeztek 
s amikor a mi szerencsétlensé­
günkben alkalmuk nyílt ezért há­
lájukat kifejezni, hála helyett rut 
gyülölséggeí fizettek.

De meg inkább áll ez nemzeti­
ségeinkre.

Ma már nemcsak az olahokra, 
németekre és szerbekre, de a tó­
tokra vonatkozólag is meg van 
állapítva, hogy nem autochton 
lakói a Szent István koronájához 
tartozó területnek, hanem hogy 
vsak a magyar állam megalaku­
lása után származtak ide be. Dr. 
Karácsonyi János történelmi bi­
zonyossággal kimutatta például 
az oláhokról, hogy 1182 elolt nem 
hogy Magyarországon, de a Du­
nának a balpartján sem élt oláh. 
Ebben az évben folytatott 111. 
Béla királyunk háborút a görög 
császárság ellen. Ez alkalommal 
hozott el magával a halkam he­
gyeken pásztorkodó vlach népből 
egy csapatot s telepítette le azt 
F ógaras megyében hegyőrökül, 
hogy a kunok betörései ellen a 
határt védjék. Ezt követőleg a ta­
tárjárás után, mely Magyaror­
szágnak főleg keleti részét élni p- 
te'.enitette, telepitettek be kirá­
lyaink és a földesurak különösen 
az erdős-hegyes vidékekre vlachó­
kat egyrészt azért, hogy a told 
adjon nekik valami jövedelmet, 
másrészt, hogy a telepesek határ­
őri szolgálatot teljesítsenek. Az 
utolsó nagyobbmérvü betelepülés 
a XVII. század közepe táján tör­
tént amikor Versecz és 1 emesvar 
környékére 10.000 oláh (rumun) 
család költözött be. a török hó­
doltság alatt csaknem teljesen 
néptelenné vált ebbe az ország­
részbe.

Hasonlóképen nem voltak szer- 
bek sem. és pedig meg Horvat- 
Szlavonország területén sem. a 
XII. század előtt s a szorosan vett 
Magyarországba csak a törők hó­
doltság alatt szállingóztak be az 
ország déli részébe. A legnagyobb 
tömeg (10.000) 1090-ben menekült 
ide a törökök elöl.

A németekről nem szólok, mert 
ezekről köztudomású, hogy Ar- 
nádházi királyaink telepi teltél: be 
őket s privilleaizált hospesekként 
szerepellek történelmünkben és

* Az előző közlemények nz Egyct- 
vrtés február 25-ki és 27-iki szá
márnán jelenlek meg.

legújabbközjogunkban egészen a

a” beszivárgott, bevándorolt 
szerb és különösebben az oláh, 
mint hegyi pásztornép, mely csak 
ott és akkor fogott hozza a lo d- 
műveléshez, ahol és amikor a^ he­
gyi legelők már nem nyújtottak 
megélhetést az elszaporodott 
pásztornépnek, — szellemileg ys 
«azdaságilag sokkal fejletlenebb 
nép voltak az őket befogadó ma­
gyarságnál. Kizárólag ez a körül­
mény szabta meg uj hazájukban 
az államalkotó fajhoz való vszo- 
nyukat. Sem az ólainak sem a 
szerbbel szemben nem állották 
fent törvényes rendelkezések, a 
melyek őket akár a magán-, akar 
a közjog terén inferioris hely­
zetbe kényszeritették volna, szem
ben a magyarsággal. Az oláh, j 
vagy a szerb, ha érdemeket szer- j 
zeit uj hazája szolgálatában, épen 
úgy nemesi rangra emelkedett, 
mint a magyar nemzetiségű job­
bágy s lehetett belőle főnemes, 
tehát született törvényhozó is Pél­
dák erre a Hunyadiak, Jósikák, 
Nopcsák, Ma jláthok, V iát hók, 
Kendefiek és sok-sok más csal ad. 
Egyházi és iskolai ügyeiket ma­
gók intézhették. Az ingatlan szer­
zési jogot az oláh és szerb jobbá­
gyok ugyanakkor szerezték meg, 
amikor a nem nemes magyarok ; 
ipart, kereskedelmet teljesen azo­
nos feltételek mellett folytathattak.
A képviselőválasztói jogról 1874- 
ben alkotott törvény ellen pláne 
a magyarságnak jogosult panasza 
volt az, hogy azon a területen, 
melyre az erdélyi 1848:11. t.-e. 
hatálya kiterjedt az egyesülés 
előtt, tehát az oláhok által leg­
inkább lakott területen, a válasz­
tói jogosultsághoz szükséges va­
gyoni census alacsonyabban álla­
píttatott meg, mint a magyarság­
lakta országrészben. S miután 
képviselővé választható volt min­
denki, aki a választói névjegy­
zékbe fel volt véve, ha 24. életevet 
betöltötte s annak a feltételnek 
megfelelt, hogy a törvényhozás 
inelve magvar, ezen a ponton is 
előnyben voltak a magyarok le­
lett.'A főrendiházban meg a gór. 
kalh. és keleti oláhok és gör. ke­
leti szerbek 14 metropolitájuk, ér­
sekük és püspökükkel veitek részi 
a törvényhozásban akkor, amikor 
pl. a magyar reformátusok 188.)- 
j,r sehogy s ettől az időtől kezdve 
is csak .'1 püspökük, íi főgondno­
kuk, együtt tehát 6 képviselőjükkel 

A hivatalviselési kénesség tel­
tételei ugyanazok voltak ráütik 
nézve, mint a magyarokra, lé­
hát elérhették a legmagasabb ál­
lásokat. Sőt az oláh és szerb nem- 
zetiségüeknél valamely állas cl- 
nyerése köriil külön crdcnisznmhíi 
ment az, ha a magyar államesz- 
méhez Iliinek mutatták magukat.

Szóval tel voltak ruházva mind- 
azokkal a jogokkal, amikkel egy 
magyar nemzetiségű állampolgár 
s igazán, mint testvérekkel ban­
tunk velük. S mert egy szellemi 
es gazdasági kultúrában jóval 
fejlettebb társadalomban eltek, 
mint önálló állami életet élő 
szomszédos fajrokonaik, tzokat 
műveltségben s vagyoni jólétben 
messze fölülmúltak s azoknak ta­
nítómestereikké váltak. S ezen az 
utón mi a nyugoti keresztyen mu- 
vcllséget évszázadokon át szállí­

tottuk u keleti szomszéd népek
számára. , .

Es ha ezek után azt tapasztal­
juk, hogy a nemzetiségeink által 
fizetett hcoxus Vlatoroknak rend­
szeresen folytatott rágalmai a 
nyugoti nemzeteknek régebben 
irántunk táplált rokonszenyét el­
lenséges gyűlöletté vátoztatlák at, 
akkor mi méltán kiálthatunk lel a 
zsoltáriróval : „Én, amikor ók be­
tegek voltak, gyászba öltöztem 
és érettük úgy könyörögtem, mint 
magamért. Ok pedig az én nyo­
morúságomban örültek és egybe­
gyűltek és rágalmaztak engemet". 
(XXXV. zsolt.)

Röviden összefoglalva mindeze­
ket, nyugodt lelkiismeretiül es 
teljes tárgyilagossággal állapi lom 
még, hogy a magyarság illem le­
telepedésétől kezdve országunk 
fcldrabolásáig híven szolgálta az 
emberi fejlődés egyetemes érdé- 
keit egyfelől azzal, hogy évszáza­
dokon ál bástyaként védte a nyu­
goti civilizációt a keletről fenye­
gető veszedelmek ellen, másfelől 
azzal, hogy a keletről hozzánk 
menekült, a fejlődés alacsonyabb 
fokán állott idegen népeket test­
vérként magába fogadta, velük 
minden jogát megosztotta, szel­
lemi és anyagi kultúrájának aktu­
saiban nemcsak ezeket, hanem 
szomszédos testvéreiket is í eszel- 
tette s a nyugoti műveltséget ke­
letre tovább közvetítette. Vagyis 
az Isten igazsága: a fejlődés egye­
temes törvénye szerint élt, ezt a 
törvényt tőle telhctőleg .betöl­
tötte, az emberiség fejlődésének 
ügyét előlire vitte.

Múltúnknál fogva tehát hiszem 
és vallom, hogy az Istennek igaz. - 
sága, tehát maga az Isten a nu 
oldalunkon van s velünk harcol 
a mi jogainkért. De vájjon jele­
nünket tekintve is állithatoin-e 
ugyanezt 7

IV.
Gimnazista, diák koromban dl 

a mi kollégiumunkban az ékes- 
szóláslant bzvorényi eperjesi pro­
fesszornak a könyvéből tanultuk. 
Ebben a könyvben olvastam volt 
én a következő epigrainmot :

„Yizbecsctl az orosz s Szent 
Miklóst hívta segélyül.

Mi g mentiek, szólt a szent, tinidé 
inozoyj magad is."

A széninek a vízben fuldokló 
oroszhoz intézett ez a tigyelmcz- 
tetése szól mi hozzánk is az Is­
tennek minket segítő igazságából.
A csodák kora régen elunni, isten 
nem fog nekünk megjelenni, hogy 
bennünket abból az örvényből, a 
mibe kerültünk, akaratunk s el­
lenkező viselkedésünk dacára Ki­
emeljen. o a legnagyobb, a h’g- 
|obb és legbölcsebb nem cselek­
szik közvetlenül, hanem csuk az 
ő teremtményei utján es áltál. Az 
o igazságának tehál az ó scgilse- 
gével magunknak kell érvényt 
szereznünk. S miben áll a mi Is­
tenünknek ez a segítsége l L eg­
első sorban abban, hogy az 
utolsó magyarig s annak utolsó 
lehel leiéig élteti bennünk a nu 
igazságainknak tudatat. IS ez az 
i‘»azságérzet csodákat művelő cio 
a*z emberben, — egyesekben es 
népekben egyaránt. Isteni nyu­
galmai, biztonságérzetet, erőt es 
kitartást nyújt ez az igazsagérzet 
annak, aki Inai él. Nemcsak lol- 
döntuli boldogságot ígér es bizto­
sit neki az Írás eme szavai szerint. 

Boldogok, okik háborúságot 
1 szenvednek az igazságért, mert 

övék a mennyeknek országa ,
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hanem ill e földi részeken is si­
kert és eredményt.

Mikor Nagy Frigyes, a idozonis 
porosz király, a jiotsdami nyara­
lót és parkot akarta megalakítani 
s ehhez szükséges területei vásá­
roltatta össze, megbízottai erős el­
lenállásra találtak egy pausz­
nál, akinek apjáról örökölt szél­
malma állott a szükséges terület 
eüv részén. Jelentést tettek erről u 
nagy királynak, aki a parasztot 
maga elé hivatta s mikor szép 
szóval nem boldogult vele, meg­
fenyegette, hogy a területet erő 
szakkal véteti cl tőle. A paraszt a 
király fenyegetésére nagy lelki 
nyugalommal lelelt neki : „1 et-
sé<' I Van még Berlinben törvény­
szék !“ S a potsdámi parkban ma 
is áll egy szélmalom.

XVI-ik században spanyol ura 
lom alá került Németalföld a sza­
zad utolsó negyedében szabadsag- 
Iiarcot indított a reformációt ul 
döző kegyetlen spanyol uralom 
ellen. A nyugoti tartományok (a 
mai Belgium) feladták a remény­
telennek látszó küzdelmet, de a 
hét keleti tartomány (a mai Ma­
gyarországnak egy harmadaival 
alig nagyobb) az évtizedes hábo­
rúban elszegényedve, lerongyo­
lódva is folytatta azt tovább. S 
amikor a spanyol helytartó egv 
alkalommal koldusoknak nevezte 
őket, jelvényül tarisznyát akasx 
toltak nyakukba s oly lelkesedés 
sei és kitartással harcollak to­
vább, hogy a nagy spanyol hím 
dalműt, melyről V. Karoly ne 
met császár és spanyol kua.v 
olyan fölényei hirdette volt, hog\ 
az ő birodalmában sohase megyen 
le a nap, a XVlI-'ik század eleien
végre is békére kényszeritették s 
ebben a békében hazájuknak (a 
mai Hollandiának) önállóságát 
és függetlenségét biztosítottak. 8 
a holland kálvinisták tevékeny 
szelleme, kitartó szorgalma ezt a 
kis Hollandiát rövid negyedszá­
zad alatt Európa egyik legna­
gyobb és leggazdagabb államava
tette. . , .

Ez az az erő, amit egyeseknek 
és népeknek az ő igazságukról 
való erős meggyőződésük biztosit.
S ha mindeniKőnk lelkében eine 
ilyen erős meggyőződés a magyar 
igazságról, akkor bizakodva ^ te­
kinthetnénk egy szép, dicső jövő 
elé.De fájdalommal latom, 
nz igazságunkról való ez az 
meggyőződés a mi lelkűnkből 
hiányzik, sőt hogy hűtlenek let­
tünk' az annyi évszázadon át ön­
feláldozással szolgált isteni máz­
sáéhoz : a fejlődés törvényéhez 
isn Pedig Istenünknek segítsége 
csak ilyen irányú munkánkban 
állana oldalunk mellett.

Mi ma nem építünk, csak rom­
bolunk : pusztítjuk azokat a szel­
lemi, gazdasági es erkölcsi java- 
mi. amiket a háború előtti libe­
rális kor hozott össze. Sót a bar- 
m;uiik * íi sviib, tot cs rác 
rok keresztyénkurzusnak elkeresz­
telt forradalmának mohikánjai, 
élükön a Nagy Hallcrrcl, lew- 
ken vségiiket még ma is a libera­
lizmus órsárlásában s a fejlődést 
biztosító liberális alkotások _ le­
rombolásában merítik ki. Szünet 
nélküli lármájukkal a nemzet te­
kintélyes részéi s ebben sok olya­
nokat is megtévesztettek, akik a 
háború előtti liberális kornak ál­
lami és társadalmi munkájában 
tevékeny részt vettek. Csodalatos 
lelki vakság lepett meg bennün­
ket. Vakságunkban nemcsak azt 
a történelmi igazságot nem is 
merjük fel. hogy a magyar nem­
zeti államnak ezer éves fennállá­
sát a magyar liberális gondolko­
zás biztosította, hanem azt a má­
sik. bár elvontabb, de általáno­
sabb igazságot sem. hogy az em­
beri fejlődés irányát emberi erő 
vissza nem fordíthatja. Ez egv 
emelkedő irányú hullámzó flott 
vonalban változhntatlimil adva 
van.

Nekünk, akik most a sors sze­
kerének kerekei alá kerültünk, le

hogy
erős
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a mélybe, a porba, nem azon kel­
lene lennünk, hogy még mé­
lyebbre ássuk le magunkat, ha­
nem egyetértve, utolsó idegszá­
lunkat is a végsőkig igénybevevő 
elementáris erővel a porból, a sár­
ból, piszokból fel kell ugranunk 
és gyors ütemben törni a felé a 
magas pont felé, ahonnan a mai 
mélységbe kerültünk s ha ezt el­
értük, az eddigi irányban haladni 
tovább megállás nélkül.

Sajnálnám, ha félreértenének. 
Nem a gallileislák, az októbris­
ták s a nemzetietlen internaciona­
lizmus irányát értem. Ezt az 
irányzatot épen úgy gyűlöltem 
és uiállam akkor — az igaz, hogy 
az is engem —, mint ma. Ezek 
a dudvák nemzeti életünknek a 
liberális korban termékennyé 
müveit földjén a gazdák gondat­
lanságszámba menő elnézése 
folytán nőhettek esak fel. Ezek 
nem tartoznak a liberalizmus ter­
mékei közé. Csirájukban ki kel­
leti volna ezeket irtani s nem lett 
volna szabad engedni, hogy fel­
nőj jenek és gyümölcsöt teremje­
nek. akármilyen előkelő szárma­
zású kertészek szorgalma task od- 
tnk is kitenyésztésük körül. Uléj- 
végre akármit is beszél Rou- 
seau, — az állam, mint jogilag 
szervezett társadalom biztosítja az 
ember társas együttélését, tehát az 
emberiség fejlődését s mint ilyen 
öncél, melynek a maga biztonsá­
gáról gondoskodni nemcsak joga, 
de az emberiség fejlődésének, te­
hát az isteni igazság érvényesü­
lésének érdekében kötelessége is.

Értem tehát követendő liberá­
lis irány alatt a jogegyenlőségnek 
s annak biztosítását, hogy az ál- I 
lain minden polgára képességeit, 
munkaerejét s tevékenységéi a 
szellemi és gazdasági élet terén ' 
szabadon kifejthesse.

Ez s csakis ez az államrend 
tudná összehozni az állam vala­
mennyi polgárát a ránk nézve 
életfeltételt jelentő egységes mun­
kára.

Annak tehát, hogy múltúnk­
hoz s az egyetemes nagy isteni 
törvényhez hívek legvünk és le­
hessünk. — első előfeltétele egy 
józan liberális, józan demokrati­
kus állami berendezkedés, amely­
ben mindenkinek biztosítva van 
az a lehetőség, hogy tehetségét, 
képességeit szabadon kifejleszt­
hesse s elérhesse» állami és tár­
sadalmi berendezkedésünkben a 
képességeinek megfelelő helyet.

Hogy ez az első és főkellék a 
mi állami életünkben ma nincsen 
meg, — az közismert s igv pél­
dákra utalással bizonyítgatnom 
felesleges. A második lenne a 
munka, az intenzív szellemi és 
gazdasági tevékenvség.

Hogy Magyarországot csak a 
szomszédainkkal szemben eddig 
fent állott szellemi és gazdasági 
kultúrái fölényünk megtartása, 

,%'y a szellemi, mint a gaz­
dasági térén való többtermelés, 
telmt ennek a fölényünknek a fo­
kozása állíthatja talpra, azt 

sarokban cirpclő 
tücsöktől kezdve fel a kormány­
ba I iákig ilt mindenki elismeri. 
Szivem repes az örömtől s árado- 
Zll< 11 jóleső reménytől, amikor a 
nemzet megmentésére vállalko­
zott férfiaknak erről ilt-ott (ar- 
toll bőszedét olvasom. S a gya- 
korlati következmények ? Nem­
csak a szellemi és gazdasági kul­
túra fejlesztésének, hanem esak 
habom előtti színvonala fenntar- 
lasanak is lehetet leni tő akadályai, 
"lüldözzük vagy szépszerével ki- 

szoi ltjuk természetes működési 
helyükről ;tz Alexander Iternát- 

*' , hlozofusokal, a Koppányi Ti - 
vadar-féle biológusokat a' Haf­
nium elemet feltaláló chémiku- 
n, f! s behozzuk bailed ál- 
.iiubT ,,,, bölcs előrelátással is- 

umkba a numerus ciausust.

egyetértés

Mintha bizony nem a magyar 
nemzeti műveltség pantheon ját 
emelne és erősítené minden da­
rab tégla akár keresztyén, akár 
zsidó vallási! magyar hordja azt 
annak építéséhez!
• Végzetes tévedés az a hit, hogy 
iskoláinkból a zsidó vallásit ifjak­
nak kizárása keresztyén ifjúink 
szellemi fejlődését s majd a gya­
korta li éleiben való kedvezőbb 
érvényesülését mozdítja elő. Szó 
sincs róla. Először is a tudomány 
nem felekezeti, sőt nem is nem­
zeti, hanem internacionalis. Nem­
zeti tulajdonná csak az válik be­
lőle, amit egy nemzet feldolgoz s 
nemzeti műveltségének alkotó ré­
szévé teszem Milyen sok az a mi 
nemzeti műveltségünkben, amit 
nem is a néniét, francia, angol, 
olasz stb. tudomány és műveltség­
ből, hanem még az ókori görögök 
és rómaiaktól vettünk átal 1 Hi­
szen ha csak arra leltem volna 
kárhoztatva, hogy ezt a tollat, 
amivel ezeket a sorokat írom, ál­
lítsam elő más népek ismeretei- 
nek, tudásának felhasználása 
nélkül, bizony egész jelenlegi földi 
életem rövid lett volna hozzá.

Másodszor, ha c mialt sok 
‘ szemrehányás ér is ma, mégis 

megállapítom, hogy fajtámban 
tagadhatatlanul sok szép és ne­
mes tulajdonsága mellett hiány­
zik a messzebb cső célokért való 
tevékenységi szellem. Ismerjük 
be, hogy még ma is van ben­
nünk — én bennem is — egy jó 
adag turáni lustaság. Mindég és 
minden téren szükségünk van va­
lami anyagi vagy erkölcsi rugóra, 
ami bennünket tevékenységre 
ösztönözzön. No hál n kitartó és 
yasszorgalmu zsidó fiuknak az 
iskolából kizárásával fiainkat et­
től az ösztönző példától, hajté) ru­
gótól, fosztjuk meg. Csökkentjük 
a helyett, hogy növelnők verseny- 
képességüket, amire pedig, ha az 
életbe kikerülnek, olyan nagy 
szükségük lesz s akadályozzuk 
ókel annak a tudományos ké­
szültségnek megszerzésében, ami 
szellemi fölényünknek országunk 
kétharmad részét elrabolt 
szériáinkkal szemben való

szom-
fenn-
eléré-
integ-

tartásához és szert célunk 
séhez: területi és nemzeti 
látásunk visszaállításához erős 
meggyőződésem szerint feltétlenül 
szükséges.

Ne feledjük, hogy a világon úgy 
a fizikai, mint a szellemi és er­
kölcsi életben a vonzás és taszí­
tás törvénye szerint az atomoktól 
fel a naprendszerekig minden a 
suly és ellensúly viszonyában áll 
egymáshoz. Nincsen olyan állítás, 
melyben az ellenkező igazságának 
bizonyos mértéke benne ne fog­
laltatnék. Csak viszonylagos, re­
lativ igazságot mondok, amikor 
egyik tárgyról azt állítom, hogy 
fehér, a másikról azt, hogy fe­
kete, mert tudjuk a fizikából, 
hogy nincsen olyan tárgy, amely 
minden szint visszaverne s igv 
abszolút fehér volna, sem olyan, 
amely minden szint elnyelne s 
igv abszolút fekete lenne. Relativ 
az a megállapításunk is, ha vala­
mely cselekedetről azt mondjuk, 
hogy erkölcsileg jó vagy rossz. — 
Nincs az erkölcsi világban abszo­
lút jó vagy rossz épen úgy, mint 
a fizikában abszolút fehér vagy 
fekete. Abszolút igazság csak 
maga az Isten.

S amint minden állításban 
hcnnfoglaltalik az ellenkező igaz­

ságnak bizonyos mérteke, úgy 
minden bűn, amit a nagy egyete­
mes igazság ellen elkövetünk, ma­
gában hordja már az ellensúlyt: a 
bünhödésnék magvát. És ez a 
mag előbb-utóbb kikel és megnő. 
Saját gyermekeinket büntetjük 
tehát s nemzeti jövőnket veszé­
lyeztetjük, amikor az iskolában 
kivonjuk őket az életküzdelemre 
megedző verseny hatása alól és 
melegház! növényeket nevelünk 
belőlük.

Úgy vagyok én evvel a nume­
rus claususról szóló törvénnyel, 
amint Cató, a nagy római volt 
Karthágóval, a római köztársaság 
veszedelmes ellenségével, aki bár­
miről beszélt a szenátusban, min­
den felszólalását igy végezte : 
„Ce terűm ccnscó Carlhaginem 
esse delendam“. Én is azt mon­
dom mindég, amikor nemzeti mű­
velődési ügyünkről van szó, hogy 
a numerus claususról szóló tör­
vényt cl kell törölni.

Gazdasági életünk még sivárabb 
és reménytelenebb.

Geográfiai helyzetünk egyene­
sen arra utal, hogy a kereskedel­
met nyugat és kelet között köz­
vetítsük. Ezt a természetadta elő­
nyünket nemcsak ki nem hasz­
náljuk, de vasúti tarifális és más 
intézkedésekkel egyenesen elterel­
jük a kereskedelmi forgalmat or­
szágunk területéről. Belkereske­
delmünket is a behozatali-kivi­
teli engedélyek megszerzéséhez 
kötéssel, feladatát teljesíteni kép­
telen deviza központ felállításá­
val, újra meg újra állami kise­
gítést igénylő konkurrens vállala­
tok alapításával s a szabad moz­
gást — ami pedig a kereskede­
lemnek éltető eleme — százféle­
képen akadályozó intézkedések­
kel gúzsba kötjük. S megjegyzem, 
hogy ezekkel jó részt esak a tisz­
tességes kereskedői elemet sújt­
juk, amely a maga jó hírnevére 
féltékeny s töprengve, aggodalma­
san éviekéi a midenféle büntető 
rendelkezések Scilla és Karibdissc 
között. Jellemzi a helyzetet, hogy 
egyik előző kereskedelemügyi mi­
niszterünk a szemrehányásokkal 
szemben annyit tudott a maga 
védelmére felhozni, hogy ő nem 
ellensége a kereskedelemnek. Tör­
vényhozó szájából hallottunk 
olyasmi nyilatkozatot, hogy itt 
nincs szükség iparra, kereskede­
lemre ; Magyarországot a magyar 
földből kell és lehet fenntartani, 
tehát agrár állammá keli vissza­
fej lesztcai.

Kormányférfiainktól lefelé uton- 
utfélcn hangzik a frázis, hogy fo­
kozni kell különösen a mezőgaz­
dasági termelést, mert különben 
elpusztulunk. Igaz is, hogy : 
szellemi és erkölcsi több- és jobb 
termeléstől eltekintve, csak me­
zőgazdasági és ipari több terme­
léssel és termel vényeinknek szo­
lid, egészséges kereskedelem utján 
való jó értékesítésével tarthatjuk 
fent addig-meddig is magunkat.

S amíg igv egyik oldalon a 
mezőgazdasági többtermelés már 
unalmassá váló örökös hangozta­
tása hallatszik, — addig a másik 
oldalon, a gyakorlati életben a 
kevesebb termelés intézményes 
biztosítását látjuk a földreform 
keresztül vitelében. Mert hogy ez 
a mai alakjában a politikai de­
magógia taktikai eszköze, vagy a 
megalkotóira legkedvezőbb meg­
ítélés mellett is egy nagy tévedés 
eredménye és hogy nem a több,

iíjdimsájiiik érkeztek

az Arany Bika divatházba.
Tavaszi ruhaszövetek, eslkos aljszövet, koszifim és férfl- 
öltönyszövetek, koverkot és velourok, nreiiaillnok minden 
szintien, vásznak, zetlrek és kötött Aruk dús választékban.
Nagyon olcsó órak. Telefon 7-65.

liánom a kevesebb termeléshez ve­
zet, azt nem elméleti okoskodás 
utján, de gyakorlati példákból is 
megállapíthatja az, aki nyitott 
szemmel néz. Bizonyos, hogy 
szükség voll nálunk földreformra, 
hogy lehetőséget kellett teremteni 
ahoz, hogy a földéhes magyar 
mezőgazda és mezőgazdasági 
munkás földet szerezhessen az or­
szág azon részében, ahol a föld a 
holt kézen s hí Hozományokban le­
kötve van, mert pl. én a dunán­
túli egyke rendszer egyik okának 
azt tartom, hogy a földműves, ha 
a lelkét kitette, sem tudott földet 
szerezni a maga falujában, vagy 
a környéken másod-harmad vagy 
további szülött fiának. De hogy 
pl. itt Debreczenben szükség lett 
volna földreformra, — azt én ha­
tározottan tagadom. Belvárosunk 
területe 1897 előtt 560 kát. ho' 
volt, ma pedig meghaladja a 2800 
kát. holdat. Ennek ma egyhar- 
mad része sincsen lakóházakká 
beépítve. Még 500 esztendeig is 
lesz itt építési tellek szerezhető. 
Földet is szerezhetett és szerzett 
is az arra való ember annyit, 
amennyit bírt.

Magam is ismerek bent házas­
telekkel s kint 50—60—100—150 
holddal bíró több olyan embert, 
aki semmivel, mint szolgalegény, 
hortobágyi bojtár, erdőőr stb. 
kezdte az életet. Szorgalmas, jó­
zan, takarékos volt s munkáját 
Isten áldása kisérte. Most föld­
birtokos akar lenni százával, meg 
ezrével az olyan ember, aki életé­
ben egv garast meg nem takarí­
tott, aki nemhogy be tudná ren­
dezni élő és holt instruktióval a 
kapandó területet, de egy tehénre 
valója sincs. Az ilyennek persze 
járadékbirtok kell. vagy legalább 
is azt kívánja, hogy a vételár 
neki 10 évre hitelezessék. Ha a 
jó szerencse kedvez, majd fizet, 
ha nem, ott hagyja a kizsarolt 
földet. Én úgy látom, hogy ez 
nem mezőgazdasági, hanem ka­
in ndortöbbtcrmelés. Aztán meg 
leheleden meg nem erezni benne 
bizonyos kommunista-izt is.

Tovább menve, nem elég csak 
hangoztatni a több munkát és a 
takarékosságot, hanem a több 
munkára módot, lehetőséget kel­
lene nyújtani, sőt rá kellene 
kényszeríteni erre az embereket, 
a takarékosságban pedig magá­
nak az államnak kellene jó pél­
dával előljárni. A munkaiszony 
lepte meg itt a lelkeket a háború 
és hosszú forradalmak alatt. Nem 
hiszem, hogy országunk lakossá­
gának csak 10%-a is dolgoznék 
megfeszített erővel. A legtöbb em­
ber nálunk dolog nélkül akar 
megélni, sőt meggazdagodni. Sok­
szor eszembe jut az az angol köz­
mondás, hogy „a gazember, ha 
elvesztette vagyonát, felcsap ha­
zafinak“. Nálunk nemcsak az ilye­
neknek. de tehetetlen szellemi 
rokkantaknak is, akiknek régeb­
ben sem volt megalapozott exis- 
tcnciájuk, — állást, megélhe­
tést, sőt tekintélyt is biztosit ma 
az, ha beszegődnek a kurzus csá­
bosának.

Országunk előbbi területének 
egyharmad részére zsugorodott 
össze s a közalkalmazottak száma 
nem fogyott, de növekedett. S ha 
valaki azt hiszi, hogy a munka 
jobban megven, mint a háború 
előtti kisebb létszám mellett, 
hát alaposan téved.

Ha lehel, — társadalmi életünk 
képe még ennél is szomorúbb. Itt 
nálunk mindenki gyűlöli a mási­
kat. A falu a varosra, a város 
viszont az élelmiszerével őt ki- 
uzsorázó falura néz irigy és gyű­
lölködő szemmel. A munkásosz­
tály halálos ellenségét látja a tő­
kés polgárságban. Azt okolja 
azért, hogy neki is kell éreznie az 
élet nehézségeit, szándékosan el­
felejtve, hogy a mai állapotok elő­
idézésében neki nem kis része 
van. ö is .hódol a rendszernek, a 
mely szerint a ma szenvedéséért
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mindenki a másikai teszi fele­
lőssé, a másikra igyekszik a fele­
lősséget áthárítani. A zsidót gyű­
lölik a keresztyének általában s a 
keresztyének közt ismét a pápis­
ták a kálvinistát, a lutheránust s 
megfordítva. Azt a keresztyént 
meg, aki nem hizeleg a kurzus 
huligánjainak, szóvivőinek — s 
az általuk félrevezetett tömeg 
gyarlóságainak, szenvedélyeinek, 
hanem rá mer mutatni a hibákra 
s józanságra ’int, gyűlöli és ül­
dözi a pápista, a kálvinista, a lu­
theránus és a többi, a mi keresz­
tyén még van. Bizony elférne itt 
minden községben egy zord er­
kölcsű Anlisthenes, aki napon­
ként szemére hányja a lakosság­
nak, hogy búzáját megtisztítja a 
konkolytól, de városát nem tisz­
títja meg a gonoszoktól.

Beteg, halálosan beteg ez a 
jobb sorsra érdemes szegény nem­
zet. Gyötri, napról-napra gyen­
gíti a lelkében még mindég pusz­
idé forradalmi láz. Hol van már 
az orvos, aki megtalálná a gyil­
kos lázi kiirtó gyógyszert ?

A XVII-ik századi angol forra­
dalomból azért lelt ,.dicsőséges 
forradalom“, mert Cromwell ra­
gadta magához a hatalmat, a 
nagy francia forradalomból Na­
poleon diktátorságával nőtt ki a 
francia gloir. Nemzeti szerencsét­
lenségnek tartom, hogy az ellen­
forradalom, mikor úrrá lett a má­
sodik forradalom felett, ahelyett, 
hogy a kardjára ütött volna s csen 
det, rendet, munkát parancsolt 
volna rá erre a szrcnc.sétlcn, beteg 
nemzetre, engedte alkotmányos- 
dit játszani. Rendkívüli viszo­
nyok, rendkívüli intézkedéseket 
tesznek szükségessé. Becsületes, 
okos nemzeti abszolutizmus azóta 
meggyógyított volna bennünket. 
Míg igv tovább tenyésznek a 
nemzet szervezetében a kór bocil- 
tv.sai s a lázgyötörte nemzet kép­
telen a maga történelmi igazsá­
gát és hivatását felismerni s betöl­
teni.

A szükséges egység helyett szél­
tagoltság, — ■ egyetértés helyett 
széthúzás, — szeretet helyett gyű­
lölködés, munka helyett munka- I 
iszony, takarékosság helyett pa- I 
zarlás, — bűnbánó magába szál- I 
lás helyett őrült élvezethajhászás i 
adják mai helyzetünk karakté- 
risztikonját. A nemzet táncolva 
rohan megásott sírjába.

Hiába áll mellette az Istennek 
igazsága nagy segítő erejével, 
nem tud, de ugylátszik, nem is 
akar annak érvényt szerezni. Va­
kon rohan vesztébe.

Ha ma jelennék meg nálam a 
már 1917 óta várva várt kőszívű 
hitelező követelésének behajtása 
végett, akinek születésemkor adó­
sává lettem életemmel, — azt 
kérném, hogy arccal lefelé for­
dítva földeljenek el, hogy ne lás­
sam azt a dicstelen véget, amint 
ez az őrülten táncoló, szerencsét­
len nemzet halálra vállán bele­
szédül nyitott sírjába.

Baltazár püspök amerikai útjáról
Ma lesz a Templomegyesület vallásos estélye

fi Homokkerti Beformáius Olvasó- 
Met műsoros estélve

A Homokkerti Református Olvasó 
Egylet vasárnap, március t-ikén, 
nagyszabású műsoros estélyt rendez 
jótékonysági és kulturális alapja 
javára. Az estély műsora ez :

t. Magyar ének (Sajó Sándortól), 
szavalja : Glósz Sándorné. — 2. „A 
zászló.“ Dráma. Irta Than Gyula. 
Személyek : Avar Gvrgelvné "Szeri 
lesi Rózsika, Árpád, a "fia — Mol­
nár József, szomszéd — Eüzessy Jó­
zsef, egy férfi - Késedi Kálmán. — 
•T Magyar dalok énekli Glósz Sán­
dor. — t. A nagvanvó (páros jele­
net . előadják Erdei Rózsika és Mól 
nár József. — 5. Kupiék, előadja : 
Szilagyi Antal. — (i. Dani és Dini. 
Vígjáték. Irta Kővári Gyula. Sze- ! 
melyek : Dani — lűzessv József, 
Dini — ifj. Szilágyi József," Dani fe­
lesége — Erdei Rózsika. Szünet.
7. Ginka Panna hegedűje (Kerénvi 
Sándortól . szavalja Glósz Sárika.
8. Dániel ne bőgj (páros jelenet),

A Kálvinisták Templomegye­
sülete ma délután 5 órakor tartja 
vallásos estélyét a Kollégium disz 
termében. Fő érdekessége lesz az 
estélynek Balttazár Dezső püspök 
felolvasása amerikai Híjáról. — 
Amerikában hónapokig foglal­
koztak a lapok a püspök ottani 
szereplésével s a kollégium érde­
kében kifejtett nemes missziójá­
val. Sőt az egyik amerikai ma­
gyar naptár, Az amerikai magya­
rok árvaházi napiára hosszú, tör 
ténel mi hűséggel, képsorozattal 
tárgyalja és örökíti meg az apos- 
toloskodás munkáját, melynek

előadják Illés Ilonka és ifj. Szi­
lagyi József. 0. Monológ, előadja : 
Tani- Sándor. — 10. A zsarnok bu­
kása. Vígjáték. Irta: Dezső József. 
Személyek : Kérdi Ernő — Füzessv 
József, Ilonka, neje — Szentesi Ró. 
zsd;a, Berénviné — Erdei Rózsika, 
Nina — Illés Ilonka. Konferál : 
Taar Sándor és Szilágyi Antal.

Az előadás kezdete délután 1 óra­
kor. a lánc kezdeie este 8 órakor, — 
Belépődíj úgy a délutáni előadásra, 
mint az esti táncra küiön-külón 60
korona a vigalmi adóval együtt. _
rckintellel az újonnan létesített jó­
tékonysági alapra, felülfizelések kö­
szönettel fogadtatnak. Rendezőség.
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Óriási felhajtás 
a ló és szarvat marha vásáron.

A tegnapi dcbreczeni lóvásáron 
olyan nagyarányú volt a felhaj­
tás, hogy vetekedett a nagvvásá­
rok forgalmával. Az irányzat 
elénk volt, az árak pedig tartottak

Jó minőségű lóért 200,000 koro­
nától 500,000 koronáig fizettek. _
Közepes lovak 140,000 koronától 
200,000 koronáig emelkedő árakon 
kelteit. A silány lovak értékelése 
már különböző volt,

A szarvasmarha piacon szin­
tén szokatlanul nagy volt a fel­
hajtás. az irányzat pedig vonta­
tott. Az árak tartottak. Vágó- 
marim kilójáért 280 320 koro­
náig fizettek, közepes marháért 
pedig 250 280 koronáig. A szo­
pós-borjú ára nagyot emelkedett, 
egészen 450 koronáig is kelt élő­
súlyban.

Előadás a Gazdakörben. Vasárnap 
délelőtt tizenegy órakor tartotta 
meg a Gazdakörben Rácz Mihály dr. 
gazdasági akadémiai tanár elciadá- 
sálja sertéstenyésztés és a sertésbe­
tegségek elleni védekezés tárgyá­
ban. Nagy értékű előadásában a fel­
lépő betegségeket, az azok vizsgá­
lata során keletkezett tapasztalato­
kat ismertette és amaz. eredménye­
ket, amelyeket ezekből leszűrtek. — 
Kiderült ugyanis, hogy minden szé­
rumozás, oltás a malacoknál hiába­
valónak bizonyult s megállapítást 
nyert, hogy a kocáknak a hasasság 
és szoptatás ideje alatt való jó és : 
kellő táplálása az egyetlen és va­
lódi óvszer a sertés betegségek el­
len. Különösen a választás után 
tonlos a malacoknál, hogy az anya- I 
tej helyed, amely minden más házi- i 
állat tejénél értékesebb, mert 4—5 
százalékkal több a sertéstej zsír­
tartalma, mint a tehéntejé, jó és fe­
jérje tartalmú takarmányozásra van 
szükség, ilyen a tökmag, napraforgó

áldásait már annyian érezték ill 
hon. Most maga a püspök szólal 
meg s a ma délután 5 órakor tar­
tandó templomegyesiileti estélyen 
Amerikában napról-napra veze­
teti iitinaplójából fog felolvasni.
A Temploniegyesülel vegyeskara 

ezúttal két énekszámmal fog sze­
repelni a műsoron. Szabó Lajos 
karnagy vezetésével. Eőry Szabó 
Zsigmöndné úrnő és Pclcskey S. 
szénior szavalatokkal fognak köz­
reműködni az estélyen, — mely 
iráni álalános érdeklődés nyilvá­
nult meg városunk társadalmá­
ban.

»•"'’cet
pogácsa, általi vér. Az előadási a 
gazdaközönség nagy figyelemmel 
hallgatta végig.

Répa magot oszt ki n Gazdasági 
Fgyesülef. A Gazdasági Egyesület 
újabb akcióval siet a gazdák" támo­
gatására. Az Egyesületnek ugyanis 
alkalma van állami uradalomból 
származó Ynuriák és Qbendorfi ré­
pamagot a bolti árnál olcsóbban tag 
iái részére beszerezni. Előjegyzése­
ket e bél folyamán elfogad a Gaz­
dasági Egyesüld és a Debrecen és 
Vidéke Mezőgazdáinak Hitelszövet­
kezete (Csapó-utca 30.) Szükséges, 
hogy már e hét folyamán megren­
deljék a magokat, mert csak annyit 
rendel az Egyesület, amennyit elő­
jegyeznek.

Előadás a Gazdakörben. E hó 
4-én, vasárnap, Vargha Kálmán 
dr. udvari tanácsos, a gazdasági 
akad én Via igazgatója ‘ tart a 
Gazdakörben előadási, amely elé 
a gazdaközönség nagy figyelem­
mel és érdeklődéssel tekint. _ A
Gazdasági Egyesület vezetősége 
különös örömmel látja, hogy nem 
csak az egyesület tágjai, hanem 
az egyesület tagjai közé nem tar­
tozó egyének is látogatják és hall­
gatják e nagy értékű előadásokat.

Kis cukrászda. Heltai
vés, elmés vigjáteka a 
Vígszínház színpadáról 
Csők ona i-szinházba. - 
esti bemutatón 
hatás nélkül. A

Jenő ked 
budapesti 

került a 
A tegnap 

itt sem maradt 
darab kellemes

.ászló
Kis

tánc

cuk-

Nsqy

Kalap-vásár
Óriási vá'asztéh i 
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Piac-utca 10. Bikával szemben.

humora sok derűs percet szerzett. 
A Csokonai-szinház vigjáték-en- 
sembléje igyekezett kihasználni a 
hálás premierét.

Balassi Mariska. Csapó, Földes 
Erzsi, Bubinyi, Bolkó és I 
hatatbnas sikert arattak a
cukrászdá-ban !

Szombat délután Három a 
operett!

Sláger vígjáték a Kis 
raszda!

A mi falunk jubiláns előad,i- 
sara az előjegyzett jegyeket csak 
csütörtökön délig tartja a pénz­
űn-. addig mindenki váltsa ki je­
gyét.

Péntektől Fekete gyémántok, 
Joka! regénye, egyszerre jálszák 
l innia és Omnia.

Jön 1 X örös Számum, az orosz 
Pokol borzalmai.

Jön! Maciste, Vörös keztyii. 
Csillaghullás.

X igszinház-mozgó. Szerda, csü­
törtök és pénteken az eddig meg­
jelent filmek legszebb)ke Egy bű­
nös, aki mcgdicsőiilt és Sc ff a du­
tyiba megjelenés előtti hurleszk.

Szombat, vasárnap gyönyörű 
uj műsor.

Március 5., fi., 7-én Golem, a 
régi szebb, pazarabb. újabb for­
mában, XVegenerrel. Jegyelőjegy­
zés. " 4

Halálmadár (Uhu) amerikai 
kalandorlörténel 5 felvonásban 
és Ej és virradni amerikai dráma 
•> Ielvonásban ma az Apolló szen­
zációs műsora.

hírek
Az Ev. Biblia-óra a Miklós-utca 

3. sz. alatti egyházi épületben ma, 
szerdán, d. u. fi órakor lesz meg­
hűl va. Ezen összejövetelre a Lut­
her Szövetség elnöksége minden 
érdeklődői tisztelettel meghív.

A Népszerű Főiskolai Tanfolya­
mon szerdán délután öl órakor dr. 
Itankiss ‘János a „személytelen“ köt 
lészetröl és az exolikus tájak köl­
tőjéről, Leconte de Üstéről ad elő. 
Utána dr. Marton Béla Erdélyről 
tart előadást vetített képekkel. Mind 
a kél előadás az 1. sz. jogi tante­
remben (Kollégium.) s nem a dísz­
teremben lesz. Csütörtökön hat óra­
kor dr. Itankiss Sully ITudhomsról, 
„Az eltört váza " filozófus költőjé­
ről értekezik. Szombaton délután 
öl órakor pedig Oláh Gábor fejezi 
be kitűnő Petőfi értekezését.

Megválasztják a városi tégla­
gyári igazgatót. Ma délelőtt 9 óra 
kor tartja meg ülését a városi 
téglagyár felügyelő-bizottsága az 
igazgatói állás belől lése tárgyá­
ban. A bizottság a beérkezett pá­
lyázatokat tárgyalás alá veszi s 
vélményes javaslattal terjeszti a 
tanács elé, amely azután legköze­
lebbi ülésén megejti a választást.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk, hogy a fe­
lejthetetlen jó édesanya, nagymama, 
dédnagymama és jó rokon néhai 
üz.v. Szekeres Jánosné sz. Csonka 
Juliánná áldásos életének 92-ik, bus 
özvegységének 50-ik évében f. hó 
27-én délelőtt 11 órakor csendesen 
elhunyt. Drága halottunk földi ré­
szeli március hó 1-én, csütörtökön 
délután 3 órakor fogjuk Boldogfalva 
utca 14. szánni házunktól, a refor­
mátus egyház szertartása szerint a 
háznál tartandó ima után a Várad­
ul cai temetőbe örök nyugalomra be 
lyvz'ietni. Végtisztességlclelérv ro­
konainkat. ismerőseinket fájdalmas 
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923 
február hó 27. Áldás és béke po­
raira ! Bánatos leánya : özv. Gyö- 
kös Mihály né szül. Szekeres Ju­
liánná. Unokái : Gvökös Mariska, 
Gábor. Károly, Gvökös Erzsiké fér­
jével Gábor Lászlóval, Gvökös Imre 
nejével Kovács Esztikével, Gyökös 
Mihály és Sándor. Dédunokái : Gá­
bor Sárika férjével Zong Ferenccel, 
Gábor Erzsiké férjével Müller Leó­
val Koch László és Annuska, Gá­
bor Rózsiké és Laci. Gyökös Imrus- 
ka. Ükunokái : Zong Sárika, Jan­
csika és Ferike, valamint kiterjedt 
rokonsága nevében is. A temetést 
Fehértói temetkezési intézete ren­
dezi.

A Magyar Cserkészszövetség deb­
receni kerületének az elnöksége köz­
li. hogy hivatalos helyiségét az ál­
lami főreáliskolából a református 
főgimnázium épületébe tette ál. (I. 
cm. 9. sz.) Ugyanod tartja már e 
havi intézőbizottság! ülését is febr. 
28-án, szerdán d. u. 0 órakor.

Magyar köztisz viselők fogyasz­
tási termelő és értékesítő szövetke­
zete közleményei. A mull évi ruha­
szövet és pamutvászon elosztását 
március 10-én befejezzük. Felkér­
jük az igényjogosultakat, akiknek 
ilyen régi utalványok vannak bir­
tokában, hogy járandóságaikat a 
jelzett határnapig feltétlenül váltsák 
ki es vigyek el. mert c határidő után 
jelentkezők már kizárólag csak Bu-
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(lauesten (Mester-utca 15—17. sz. a.) 
válthatják be utalványaikat. A ked­
vezményes szénellátás tárgyában 
központunk által kiadott körrende­
let alapján figyelmeztetjük az illeté­
keseket, hogy a borsodi szénkiilde- 
mények ideirányilása a pénzügymi­
nisztérium rendelkezése lolytán tör­
ténik s azt átvenni kötelesek any­
aival is inkább, mert az átvétel 
megtagadása esetén pénzbeli meg­
térítésre sem tarthatnak igényt.

Halálozás. Alulírój.ak a legmé­
lyebb fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó 
édesanyánk, nagymamánk, anyó­
sunk, gyermekem, testvérünk, nagy- 
nénénk, nászunk és áldott emlékű 
rokonunk Hadházi Imréné (volt özv. 
Kovács Dánielné) szül. Cede Zhu- 
zsánna folyó hó '2li-án délután há­
romnegyed 2 órakor, életének 5<i-ik 
évében, őt évi, de különösen két heti 
súlyos szenvedés után csendesen el­
hunyt. Kedves halottunkat folyó hó 
28-án, délután 3 órakor fogjuk Te­
leki-utca -12. számú házunknál, a re­
formátus egyház szertartása szerint 
tartandó gyászima után a Kossuth 
utcai temetőben levő családi sír­
boltban örök nyugalomra helyezni. 
Véglisztcsségtételére rokonainkat, 
barátainkat, valamint a bánatunk­
ban igaz részvéttel osztozókat fájó 
szívvel meghívjuk. 1023 február 27. 
Áldás és béke poraira ! Bánatos 
gyermekei : Kovács Dániel nejével 
Tóth Margittal, Kovács Erzsiké fér­
jével Csikóczky Sándorral. Unokái : 
Kovács Mancika, Csikóczky Sanyika 
és ltözsike. Édesanyja : özv. Cede 
Mihályné szül. Somogyi Zsuzsanna. 
Testvére : Cede István nejével Kál­
mán .Juliánnával és gyermekeik : 
Mihály, István nejével Bura Zsuzsi­
kával és gyermekeik. Nászai : polg. 
Tóth András gyermekeivel, Csi­
kóczky Ferenc nejével s gyermekei­
vel. Valamint az összes rokonság 
nevében is. —- A temetést Gebauer 
K. és társa tetn. int. rendezi.

női és leánykafelöltők, kosz­
tümök, ruhák, csíkos aljak, 
Jemperek, kötött sportkabátok

megérkeztek

Frank Sándor
női divatházban

Piac-utca 42-ik szám,

Három tolvnjnö a rendőrségen. 
Hétfőn a késő esti órákban a Sze 
pességi- és Széchenyi-utca sarkán 
posztoló rendőrörszem két gyanús 
asszonyra leit figyelmes. A két asz- 
szony közül az egyik feje felé egy 
nagyon szép selyempaplant tartott 
és azzal úgy, a .Szepességi-utcán, 
házról-bázra jártak s mindenhová 
benyitottak. A rendőr azonnal a két 
asszonyhoz lépett s őket igazolásra 
szólitoita fel. Minthogy magukat 
nem tudták kellőképen igazolni, így 
mindkét asszonyt a paplannal együtt 
előállította a rendőrség központi 
ügyeidén. A rendőrségen a nőket az 
ügyeletét teljesítő Csige Sándor dr. 
rcitddrfogalmazó elé állították, aki 
nyomban megkezdte a két asszony 
kihallgatását. Unnék során kide­
rült, hogy az egy ik asszony Lakatos 
Zsigmondné, a másik pedig özv. 
Tölti Mihályné ; mindekelten Lrzsc- 
bct-utca 87. szám alatti lakosok. A 
Lakatosiul feje köré csavart pap­
lanról pedig egy egészen ujszeiti 
mesét mondtak el. Lioadták ugyanis, 
hogy a paplant egy általuk isme­
retlen asszonytól vásárolták, aki, 
mikor a fizetésre került a sor, a 
Szepességi-utcán eltűnt s azért nyi­
tottak be mindenhol a Szepességi- 
utcában, hogy az asszonyt tartozá­
suk kiegyenlítése céljából megke­
ressék. Lnnék n mesének azonban 
a rendőrségen nem üllek fel, hanem 
a két asszonyt őrizetbe vették és 
ellenük nyomozást inditotiak. Az 
ebben az ügyben nyomozó Rózsa 
István detektív tegnapra aztán meg 
átlapitolia, hogy a két asszony egy 
harmadik, Szlnbuly Mihályné tár­
saságában a 30 ezer koronát érő 
papiunt a Szepességi-utca 22. szám 
alul. lakó Adlet llerinannétól lop- 
-ák el A tolvaj asszonyok előélete 
után megindított nyomozás pedig 
kiderítette, hogy a nők néha k, ki 
réodulgattuk a közeli falvakba. így 
\ átr ospévesen és Tisza lökön több

E c r E r é n r É s

ti debreceni Gazdasági Egyesület hisiistöhei bét1
A debreczeni Gazdasági Egyesi! 

let választmánya tegnap délután - 
Jóna István elnöklete alatt ülést 
tartott, amelynek egyik legfonto­
sabb tárgya volt a -kisüstök kér­
dése.

Ekli József indítványozta, a 
Gazdasági Egyesület tegyen lépé­
seket, hogy mivel a gazdák ré­
szére egy klsüst sincsen, a Gazda­
sági Egyesület a Debreezen és Vi­
déke Mezőgazdák Szövetkezetével 
együtt kapja meg a kisüstön fő­
zés jogát. És pedig kérjen az egye 
süléi három kisüstre engedélyt, 
hogy ezeken a kistermelők is ki­
főzhessék készleteiket. Ma csak a 
városi központi szeszfőzde van, 
amelynek egyedül van főzési joga 
s igy ezért úgy szabhatja meg az 
árakat, ahogy akarja. Mivel pe­
dig ez árak igen alacsonyak, a 
kistermelők gy üm ö l cs 1 ml iád éka i-

nlknloinmil megfordullak és ilyen­
kor kisebh-nagyol b lopásokat kö­
vettek el. Eddig 160 tyuk és libalo- 
past ismerlek be. Vallomásaik so­
rán előadták, bog;/ a lopolt holmi­
kat Debrecenben értékesítették. Az 
azokból befolyó összegekből pedig 
urasan éltek " \ rendőri nyomozás 
ezenkívül mén megállapította, nogy 
Lakatos Zsigmondné már háromiz- 
ben akart öngyilkosságot elkövetni, 
mint mondta, reménytelen szerelem 
miatt. Most a rendőrség a három 
asszony bünlajstromának összeállí­
tásán dolgozik. Eddig idevonatkozó 
lag csak annyit sikerült megállapí­
tani, hogy a ICO lopás elkövetése 
során ellopott holmik értéke meg­
haladja az 500—800 ezer koronát 
is. A díszes társaság egyelőre a 
rendőri fogda lakója s ellenük a 
nyomozás még folyik.

Kisiklott a villamos. Tegnap 
este kevéssel 9 óra előtt a Böször­
ményi-utón a Baromvásártér fe­
lől jövő 24-cs szánni Villamos a 
Mester-utca sarkán kisiklott. A ki 
siklás következtében a Böszörmé- 
nyi-ut és Mester-utca sarkán for­
galmi akadály támadt s a sinpi-

kat, a törkölyt, seprőt inkább a 
moslékba teszik s igy elkallódik 
a mai drága érték mellett igen 
sok értékes szeszanyag, mert az 
ilyen kis tétel fuvarja és költsége 
nem térül meg abból, amit a va­
ros fizet. Ezért a szeszfőzőknek a 
gazdaközönség kezében kellene 
lennie. A múltban már kértek en­
gedélyt kisüsti főzésre, de a mi­
niszter csak a Wolff Lipót és fiai 
telepé-nek adott engedélyt.

A választmány egyhangúlag el­
fogadta az indítványt és l'elir há­
rom kisüstön szeszfőzés engedé­
lyezése iránt.

Az illés elején a választmány 
kimondta, hogy üdvözli Almássy 
Imre grófot, a debreczeni Mező­
gazdasági Kamara elnökét abból 
iiz alkalomból, hogy z Országos 
Mezőgazdasági Kamara elnökévé 
választották.

rok is megrongálódtak. A meg­
rongált pályatestet az éjszaka fo­
lyamán helyreállították. Ember­
életben nem esett kár.

Sohasem felejti el, ha felkeresi és 
megpróbálja Debrecen szab. kir. vá 
ios székházának süldőiében van 
Albert Belvárosi éliermei, bejárat 
Városház-utca felől, nagy válasz­
tékban villásreggelik, kitűnő há­
zias magyar konyha áll a n. é. kö­
zönség rendelkezésére. Egy liter há 
roméves pompás bor 200 korona, 
egy liter rizling 150 korona. Napon­
ta friss csapolásu részvény udvari 
sör. Áilandó étkezők (abonensek) 
felvétetnek. Olcsó árak I Figyelmes 
előzékeny kiszolgálás biztosítva, a 
n. é. közönség szives pártfogását ké­
ri a tulajdonos.

SELYMEK,
ruha és kosztüm kelmék

nagy választékban

Frank Sándor
női divatházban

Piac-utca 42-ik szám,

Jó gyapju-szövstek
Feldhelm DexsőnAI,
•o (frohn»f háa.l »*

Napsugár vagyonmetőhen (Piac 
utca 10.) ma van a tárgyfelvétel 
utolsó napja. Árverés március hó 
5—G.

Eladó egy hatszemélyes porcellán 
evőkészlet. Megtekinthető Verbőczi- 
v.lca 6. szám alatt naponta délelőtt 
12—1 óra között. Ugyanolt egy 10. 
számú rézvasaló is eladó.

Mesterséges napfény (Quarc- 
fény) kezelések : bőr haj, mirigy 
és tüdőbántalmak ellen <ír. Eisler 
József kir. herceg-utca 29.

Uj fogorvosi rendelő Debreczen- 
ben. Dr. Kaufmann Jenő egyet, 
orvostudor, fogorvos, rendel száj- 
és fogbetegeknek d. e. 9—1 és d. u. 
2—G-ig, Arany János-utca 18. sz.

lie kell jelenteni az ebekdu A vá­
rosi adóhivatal felhívja az eb birto­
kosokat, hogy a birtokukban lévő 
ebeket n városi adóhivatalnál kap­
ható bejelentési lapon 8 nap alatt 
az illetékes ügyosztályoknál a jog­
következmények terhe alatt min­
denki jelentse be. Az ebadó évi ösz- 
szege a .haszoncélra szolgáló ebek­
nél évenként 100 korona. Vadász­
ebek után 250 korona. Kedvtelésből 
tartott eb után évi 1000 korona. Vá­
rosi adóhivatal.

Párisi és bécsi különleges mo­
dellek után formál a Kalapüzem 
Piac-utca 9. szám.

Kerékpárokat, varrógépeket, iró 
gépeket, National-cassát, orvosi 
műszereket szakszerűen javítanak 
Molnár Testvérek, Egyház-tér, — 
Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

Ha szép, jó és olcsó cipőbe 
akar járni, okvetlen keresse fel 
Kovács Vilmos cipőraktárát az 
Ipar- és Kereskedelmi kamara 
épületében, itt mérték után is a 
legjobbat a legolcsóbb árban 
kapja.

Borsod-Miskclczi és Debreczeni István Gőzmalom Részv.-Társ.

Hirdetmény.
A folyó hó 26-án tartott közgyűlés elhatározta, hogy a társaság alaptőkéje 

75.000 darab 800 korona névértékű, névre szóló uj részvény kibocsátásával 100 millió 
koronáról 160,000.000 koronára emeltessék fel és hogy ezen uj részvényeiből, melyek 
1V‘23. január 1-től kezdődőleg részesednek az üzleteredményben, 62,500 darab a régi 
részvények birtokosainak átvételre felajánltassék.

Ezen határozat alapján a régi részvények birtokosainak ezen 62,500 darab 
részvényt a következő feltételek mellett ajánljuk fel átvételre.

1. Minden 2 darab régi részvény alapján 1 darab uj részvény vehető át.
Az átvételi ár 3500 koronában tel quel állapittatik meg. ■
Töredékdarabok nem adatnak ki.
Az átvételi jog 1923. március hó 1-től 10-ig bezárólag hétköznapokon, a 

rendes hivatalos pénztári órák alatt a vállalat pénztárainál Miskolczon cs Debreczcn- 
ben, valamint a Hazai Bank részvénytársaság értékpapír-pénztáránál (Budapest, V. 
Harmincad-utca 6.) gyakorolható. Ezen határidő leteltével az átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kivan, tartozik a régi részvényeket szelvényiv nélkül 
a fentnevezett benyújtó helyeken az ott rendelkezésre álló jegyzék kisérétében, a jog- 
uyakorlási bélyegzővel való ellátás végett benyújtani és egyidejűleg uj részvényenként 
az előző bekezdés 2. pontja értelmében a 3500 koronát egy összegben készpénzben
befizetni. , „ . , , . . , . ,

A r6gi részvényeknek benyújtása alkalmával kell megjelölni azokat a neveket
amelyekre az uj részvények kiállitandók lesznek, a megjelölés elmulasztása esetén 
uj részvények a benyújtó nevére fognak kiállíttatni.

A benyújtott régi részvényeket a benyujtóhely azonnal lebélyegzi és visszaadja, 
valamint átadja az uj részvényekről szóló ideiglenes elismervényeket is, melyek ké­
sőbb közzéteendő időpontban fognak végleges részvényekre becseréltetni.

Budapest, 1923. évi február hó 26-án.

Az igazgatóság.

a
3.
4.

is,
az
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fl tayeszi íiaszonáílaluizsoáígf.
A lavuszi haszonállat vizsgálat tár­

gyában kiadott 952—1923. 111.-2. évi 
m. kir. fölilmivelésügyi miniszteri 
rendelet értelmében az. egész lóál­
lomány darabonként megvizsgálan­
dó lévén, felhivatnak az összes ál- 
lattnlajdonosok, hogy lovaikat az 
alábbi beosztás szerint kitűzött he­
lyekre és időre, a vizsgálat foga­
natosítása végett, pontosan előve- 
zetlcssék.

Február hó 28-án délelőtt 7—12 
óráig a Baromvásáriérrc előveze- 
tendők : a város belsősége, összes 
telepek, kér iségek és ondód! földek, 
a IV. állategészségi körzet területe 
a füzesabonyi vasútvonaltól a Pa 11a- 
gig. valamint ezen körzihez tartozó 
Ujföldek és Kis-Macs.

Március hó 1-én délelőtt 8—10 órá­
ig a Csapó-utcai csordaföldnél : Pal­
ing és a IV. állategészségi körzet­
hez tartozó Uj földek.

Március hó 2-án délelőtt 7—12 
óráig a Bégány-korcsmánál : a szat­
mári vasútvonaltól a létai vasútvo­
nalig terjedő Vili. állategészségi 
körzet és a IX. állategészségi bör­
zeihez tariozó Kis-Szepes.

Március hó 3-án délelőtt 9—12 
óráig a. Szoboszlói-uton a 2. számú 
utkapnró háznál : a Vedres-, Piac-, 
Gál-dülők és az Ebesnek a vasúttól 
északra fekvő része.

Március hó 7-én délelőtt 9—12
óráig a szováti útfélen, a Yccsey- 
föld végénél: a Nagy-Szepes és
Ebesnek a Jámbor-dűlőtől keletre 
eső része.

Március hó 8-án délelőtt 9—12
óráig a Látóképi csárdánál : a III. 
állategészségi körzetből a Fáy-, Pé- 
terfia-, Kádár-, Gáli-, Veréb- "és Pe- 1 
rec-dülők.

Március hó 9-én délelőtt 9—12
óráig a Nagycsere! uriháznál : a 
Nagycsere és az erdőségnek a vasúti j 
vonaltól északra eső egész területe, i 

Március hó 10-én délelőtt 9—12
óráig a Barcza-csőszháznál : a VII. 
állategészségi körzethez tartozóFan- 
csika-, Bánk-, Vek er- és Pac-erdősé- j 
gek ; a vasúti vonaliól délre eső I 
összes erdőségek.

Március hó 11-én délelőtt 10-től j 
délután 2 óráig a Kadarcsi csárdá- * 
nál : a Kis- és Nagyhegyes és Cuca.

Március hó 15-én délelőtt 10-től 
délután 2 óráig a Pipagödröknél : a 
Kösélyszeg, Vajdalapos, Kis- és 
Nagy-A lomzug. Nagy- és Kis-Elep.

Március hó 16-án Ohat és Máta 
a helyszínén.

Azon állat tulajdonosok, akik álla­
taikat a kijelölt vizsgálati helyre és 
időre elő vezetni nem kívánják, kö­
telesek ebbeli szándékukat a mező- 
rendőrkapiiányságnál a vizsgálat 
megkezdésé elölt bejelenteni és álla­
taikat a saját költségükre a városi 
állatorvossal 8 napon belül külön 
megvizsgáltatni, kötelesek gondos­
kodni a fenti rendelet értelmében, 
hogy az állatok elővezetésénél kellő 
ember legyen az állatorvos segít­
ségére.

Azon állatiulajdonos pedig, aki ál­
latait a kijelölt vizsgálati helyre és 
időre elő nem vezetteti, sem pedig 
a külön megvizsgál tat ás i rá n i szán­
dékát be nem jelenti, kihágást kövei 
el és az 1888. évi VII. f.-c. 115. §-ának 
e) pontja értelmében 200 koronáig 
Ierjedhető pénzbüntetéssel bűntettei 
tik.

Végül megjegyezhetik. hogy 
szarvasmarhák, juhok és sertések a 
tulajdonosok tanyáján vagy udvara 
ban lesznek megvizsgálva.

Debreczcn, 1923 február hó 17-én.
Városi elöljáróság.

1923 február 28.

w

A Homokkert végében levő 
Berta-uica 9. számú ház is!
Nagyon természetes, hogy ezt 
az. eladást is a Nagy Lajos in­
gatlanforgalmi iroda bonyolí­

totta lel
A Nagy Lajos iroda Debreczen 
legelső és legrégibb adásvételi 
vállalata. A lap itta lőtt 1900 ban 
Fennáll 23 év óta. Személyesen 

vezeti a tulajdonos I
Iroda: Veres-utca 9. sz. alatt.

Értesítjük í. gazdaíarsainkat 
hogy m. kir. ailami

répamagot
sikerült beszerezni, Így előjegy­
zéseket saját érdekükben mi­
előbb leadni szíveskedjenek. — 
Nemkülönben még rézgálicra is 

lehet előjegyezni.
Mezőgazdák Hitelszövetke­
zete, Csapó-utca 30. sz. alatt

Szilágyi Jenő
Imiik bizományi 

és ártiblzoiuányl irodája.

Debreczen, Csapó-utca 19. sz.
Telvíouszám í>-(!(>.
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Sosztpéns kihelyezés,
Nagyobb összegeket elfoga­
dok kihelyezésre (koszlj)énz) 
teljes fedezet mellett — évi 
50—100 százalék kamatra.

Helybem és vidéki üzlet- 
helyiséget kereső keres­

kedők figyelmébe!
Külföldi mintára a város leg­
jobb helyén, egy nagy bér- 
házban passaget nyilunk és 
ottan több üzlethelyiséget 
építünk kirakatokkal ellátva 
és ezen helyiségeket 10 évi 
időtartamra előnyös feltéte­
lek mellett bérbeadjuk. Reí- 
lektánsokkai iolyó év már­
cius hó 5-ig tárgyalunk, ezen 
időn túl ajánlatukat figyel­
men kivid hagyjuk. Érteke­
zések kizárólag irodám utján 

történnek.

Az „Egyetértés" részére elő­
fizetést elfogad a kiadóhivatal.

APRÓHIRDETÉSEK

«rjwsiÄWÄrsrc:
II» házát »karja 

eladni,
Ha házat akar 

venni,
fia nincs Önnek 

állása
Vagy alkalmazottra 

van szüksége 
Feltétlenül hirdessen az

egyetértésben.
Mert eredményt 
csakis akkor fog 

elérni.
X kiadóhivatal 

hirdetést megfogalmaz, 
telefon hívásra 

bárhova elmegy.
TELEFON 4. 
Kiadóhivatal :

; líossnth-ntea 2. szám.

26 jeligére
levél van, kérem azon- 

j nal átvenni. 652
tg -r.y »jr w

Ajáiilíit

Győződjön meg
llrllllánsért, Aranyért

a legmagasabb 
árt fizetem I

GRITSCH
ékszerkeroskedfi 

Kossuth-u. 13. emelet

A Debreceni Egyetemi Atlétikai 
í.lub folyt) hó 28-án, szerdán dél­
után fél 3 órakor a DTE. nagy­
erdei sporttelepén football és allé- 
liKin tréninget tart, melyre kér- 
nenk a sportágakkal foglalkozó 
agj.iInt pontos cs minél szántó* 

‘■•ahn megjelenéséi. I réning-na p- 
i:"n,< : szerda és péntek délután. 
Football es alltcikai szakosztály 
intézők. •
■"“»■«■■»»aaaoaaa« 

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:
Dtbracztii u. kir várót é. , Tiszántúli 
Her. Egyházkerület Könyvnyomda vAtlnlata-

Pállnkeíőíő Ostők
nosó- és cserüstök ké­
zen legolcsóbban Mán- 

doki rézművesnél. —
I Arany János-utca 13. 
sz. — ócska vörösrezei 
napi áron ve-z. 321

Magvak
garantált jó 30 korona 
adagja PaczelUiél. Te­
gyen próba rend eiést.

529
Lakásokat,

üzlete kel értékesít Nagy j 
Lajos iroda, Vcn s-ti. 9.

642

Elsőrendű
jó házi kosztol kaphat­
nak intelligens urak 
Füvészkert utca 16. -/ 

646
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Kereslet
Veszek

fchérnemüeket, selynu - 
két, paplanokat, garni­
túrákat, szőnyegeket, 
bútort. Kaiser, Piac-u. 
7.^z._________320

Aranyat,
ezüstöt, brilllánsot a
legmagasabb árban va­
sáról Killái éli szel ke­
reskedő, Piac-utca 11),, 
II. em. Teli fonhivásra 
házhoz megy. Telefon- 
szám 621. go? I

Kiszolgáló leányt
felvesz Lukács füszt r- 

I kereskedő Salétrom-u. 
8- sz.___________ 637

Szalma
I préseléshez munkások 
felvétetnek. Füszerüz- 
let Szí ntann . 36. 6 n

Kony baker teszel
részére keresek 200-300 
Q öl földet vizhaszná- 

! lattal háznál vagy kö- 
I Ii ki rlségben, a város 
bármely részén. Cim 

I Bodensteiner Béla, Ho­
mok u. 9. 616

Egy
I pedálos Schunda eim- 
I balom eladó. Késes-u.
I 7(L sz. 626

Mindenes fözÖiiö
kerestetik máicius els< - 

: belépésre. Piac utc 72. 
j I. emeld. 618

Hullott lmjai
j legmagasabb áron ve­
szek. Paris: I tölgyfád 

I rász Szalon Simonffy- 
j utca 7. 650

FJasäiis

n ■ K an n n

Öcsítd vasat
rezet s mindennemű
fémet legmagasabb 
árért veszek. Ková- 
esoknak basznál ha­
tót becserélek. Na­
gyol) tételt elszállítok

STEINER,
Eütvös-ulco no. Hz. 

Telelőn e-oe.

Eüszeriizlel
íruval átadó. Cim a 

kiadóban. 632
Debreczen város és a J

Megbízható
ügyes fiatal szolga azon-

Kalap-

Eladó cgi fajtiszta, 
vadászatra teljesen be­
vezetett, rövidszőrű né­
met vizsla, elsőrendű 

! a port őr, kitűnő tulaj­
donságokkal, I ovahtiá 
eladó 7 hónapos fia.— 
Gim a kiadóhivatalban.

Eladó
három ajtós tükrösszek­
rény, bicikli, keményfa 
féibaló, dívány, licnesi r 
mndrae, 24 " Thonct- 
szék, több bútorok. 
Széchctiyl-u!cn 8. 558

luxi
, fiatal ti-zla fajkutya

------ I eladó. Hákóczi-utc 36.
1 üzem Piac 9, _ 5001 szám. 651
iszántuli ref, egyházkor, könyvnyomda-vállalata.

nal felvétetik

Eladó egy katasztrálls hold 
termő szöilő, lakással — az 

Ungváry-kertben I
A Lélai kövesül jobb oldalán, 
a waggongyárhoz 15 perces gya- 

logséla.
Egyike a legjobb erűben levő, 
leggondozottabb termő szőlők­
nek, 1300 négyszögöl van bete­
lepítve, dclavár, rizling és ezer­
jóval. Teljesen felkarózott, egy- 
részc lugasmüvelés. Elsőrendű 
akácfa oszlopokon. 300 négy­
szögöl konyhákért és gyümöl­
csös, körülbelül 40 darab termő 
gyümölcsfával. Gyönyörű kilá­
tással, a szőlő egy domboldalon 
fekszik. A volt Szondy-féle szőlő 
ez, az érdeklődőknek készséggel 
megmutatja Miklós András, a 
kertségi csősz, tessék őt fel­

keresni 1
Van c szőlőtelepen egy elsőrendű 
cseri égiából épített, cserép tető­
vel fedett, télen-nyáron lakható 
épület, jó karban tartva. Egy 
szoba, konyha, nyitott veranda 
és pince az egész épület alatt. 
Stukaturos, padlós szoba, újon­
nan kifestve. Dupla ajtók és 
dupla nagv ablakok. Fáskamra. 
Sertésól, akoliak Kút és 50 

hektoliter bor részére pince,
Rögtön birtokba vehető és 

beköltözhető I
Ezen szőllő felett is u NAGY 
LAJOS ingatlanforgalmi iroda 
rendelkezik, egyedül csak ott 
köthető meg a vétel, ott teendő 

le a vételi foglaló is 1
Iroda: X eres-utea f). szám alatt.

VICTOR MARGUERITTE
sokat támadott világhírű regénye, a

LA GARCONNE
CÄ garstonleAnyj
a franczia könyvpiacon eddig

egymillió pél­
dányban fogyott el
Magyarul most jelent meg — 
..Lerbier kisasszony legény élet iv‘ 
címen A regény hősnője egy 
fiatal leány, aki bűnbe esett, 
de sok csalódás és szenvedés 
után ismét visszatér n rendes 

élétbe.
Uapára K 12‘— Szorzószám 12(1

Kapható a
Méliusz könyvkereskedésben

ELADÓ
4 lóerős ma­

gán járó
cséplőgép

cséplőszekrény 
nyel együtt!

De kü!cn-külön is eladó!
Az eladás felett a NAGY LA­
JOS adásvételi iroda rendi Bu ­
zik Veres-utca 9. szám alatt, 
ott nyerhető bővebb felvilágo­
sítás és egyedül csak ol t köt­
hető meg a vételi' ügylet is I 00

Kisebb ház
Csigekert, Honvédtemetö-u. 7.

egys/.oba, konyhás lakás­
sal, épített, disznóóllal, 
kb. I 10 □ öl telekkel

Értekezhetni :
MÉLIUSZ könyvkereskedésben
Plac-ulvu 26-ik szánt alatt, o
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